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Fizyka
Fizyka 1 astronomia

I. Wstep

Egzamin maturalny z fizyki oraz z fizyki i astronomii odbyt si¢ w catym kraju 11 maja
2015 r. i miat forme pisemna. Egzamin z fizyki (obowigzujacy od roku 2015) zdawany byt
przez absolwentow licedow wylacznie jako egzamin dodatkowy na poziomie rozszerzonym.
Egzamin z fizyki i astronomii (obowiazujacy ,,w starej formule” do roku 2014) zdawany byt
gléwnie przez absolwentoéw technikdéw (oraz absolwentow z lat ubiegltych). Egzamin w ,,starej
formule” zdawano, tak jak w latach poprzednich, jako egzamin dodatkowy na poziomie
podstawowym lub rozszerzonym.

Niniejszy raport zawiera szczegotowy opis wynikow, uzyskanych przez
przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki, a wigc w formule obowigzujacej od roku
2015.

Omowienie wynikdw egzaminu z fizyki 1 astronomii ograniczono natomiast
do podanych ponizej w tabeli 1. wynikow uzyskanych przez zdajacych, przystepujacych
w roku 2015 do egzaminu z fizyki i astronomii (w ,,starej formule”).

Tabela 1. Parametry statystyczne opisujace wyniki egzaminu z fizyki i astronomii dla Okregu

| poszczegolnych wojewodztw za zadania w arkuszu egzaminacyjnym na poziomie
podstawowym i rozszerzonym

) Wspélczynniki latwosci
Liczba Wybieralnosé Sred_ni $redni wynik obszaréw standardéw wymagan egzaminacyjnych
zilajacych e plm?:)l\jvy FITBESITI | el se Wiadolmos'ci Korzylsltanie z Twolllzlenie
i rozumienie informacji informacji
POZIOM PODSTAWOWY
Okreg| 672 4,31 13,20 26,41 | 0,26 0,26 0,25 0,33
L 133 5,28 13,77 27,55 | 0,28 0,28 0,26 0,35
W 386 411 12,53 25,06 | 0,25 0,25 0,24 0,32
z 153 4,15 14,41 28,82 | 0,29 0,29 0,28 0,34
POZIOM ROZSZERZONY
Okreg| 115 0,73 19,98 33,30 | 0,33 0,38 0,27 0,37
L 22 0,87 22,18 36,97 | 0,37 0,40 0,33 0,38
w 68 0,72 18,32 30,54 | 0,31 0,36 0,23 0,34
z 25 0,68 19,52 32,53 | 0,33 0,35 0,29 0,34

Wojewddztwa: L —lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie
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Fizyka

I1. Opis zestawu egzaminacyjnego (arkusza)

Egzamin maturalny z fizyki, poczawszy od roku szkolnego 2014/2015, moze by¢
zdawany wylacznie jako przedmiot dodatkowy na poziomie rozszerzonym. Egzamin ma
forme¢ pisemng i trwa 180 minut. W czasie trwania egzaminu zdajacy moze korzysta¢ z Karty
wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii
i fizyki oraz linijki i kalkulatora.

Celem egzaminu maturalnego z fizyki jest sprawdzenie, w jakim stopniu zdajacy
spetnia wymagania z zakresu fizyki okre§lone w podstawie programowej ksztatcenia
og6lnego. Podstawa programowa dzieli wymagania na ogdlne i szczegbélowe. Wymagania
ogblne w sposdb syntetyczny ujmuja nadrzedne cele ksztatcenia i informuja, jak rozumieé
podporzadkowane im wymagania szczegdlowe, ktore odwotuja sie do Scisle okreslonych
wiadomosci i umiejetnosci. W arkuszu maturalnym z fizyki sprawdzane byty na zasadzie
kumulatywnos$ci tre§ci wymagan szczegdélowych dla IV etapu edukacyjnego w zakresie
rozszerzonym, 1V etapu edukacyjnego w zakresie podstawowym oraz |11 etapu edukacyjnego.
Zmiany W podstawie programowej wprowadzajag inny rozklad umiejetnoSci
na poszczegdlnych etapach edukacyjnych, wyrazony w postaci wymagan ogoélnych, bedacych
celem ksztatcenia oraz wymagan szczegotowych, bedacych trescig ksztalcenia. Ze wzgledu na
to, ze struktura egzaminu maturalnego zaktada, iz wiedza i umiej¢tnosci nie beda juz
sprawdzane niezaleznie na poziomie podstawowym 1 rozszerzonym, lecz na zasadzie
kumulatywno$ci oraz z powodu linearno$ci podstawy programowej, nastgpita zmiana
struktury arkusza. Jedna z gldwnych zmian jest sprawdzanie stopnia opanowania wiadomosci
w mozliwie szerokim zakresie. Wszystkie wymagania szczegdtowe, zgodnie z zakresami
tematycznymi jakim odpowiadaja, beda reprezentowane z okreSlonymi wagami
procentowymi (zakresy tematyczne sa przedstawione w tabeli nr 4). Zadania egzaminacyjne
beda sprawdzaly poziom opanowania przez zdajacych umiejetnosci zlozonych, takich jak
m.in. wykrywanie wspotzaleznosci 1 zwigzkdow przyczynowo-skutkowych procesow
fizycznych, stosowanie prostych zaleznosci, interpretacja i opis zjawisk, analiza wyrazen
wiazacych wielkosci fizyczne, myslenie krytyczne, wycigganie 1 formulowanie wnioskow.
Zgodnie z wymaganiami og6lnymi podstawy programowej egzamin maturalny z fizyki
sprawdza¢ bedzie réwniez pomijang dotychczas umiejetnos¢ postugiwania si¢ informacjami
pochodzacymi z analizy przedstawionych tekstow popularnonaukowych. Zdecydowanie
zmianie ulegta réwniez forma zadan stosowanych do tej pory w arkuszu egzaminacyjnym
ztego przedmiotu na poziomie rozszerzonym. W praktyce oznacza to odejscie od kilku
(pieciu, szesciu, siedmiu wielopunktowych wigzek zadan) na rzecz zadan krotszych. Zadania
sg zroznicowane pod wzglgdem trudnosci oraz sposobu udzielania odpowiedzi. W strukturze
arkusza rozroézniamy wigc zarowno zadania otwarte jak i zamknigte réznego typu. Zadania
zamknigte z zalozenia sprawdza¢ beda gltownie podstawowe wiadomosci badz zwigzki
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przyczynowo-skutkowe zjawisk opisanych w zadaniach a nawet wybor ostatecznie
sformutowanych wnioskow. Zadania otwarte to zarowno typowe zadania rachunkowe,
wymagajace zastosowania prostych zalezno$ci oraz rachunku jednostek jak i wymagajace
analizy zjawisk oraz wyciggania 1 formutowania wnioskOw. Mniejszy udziat majg natomiast
zadania, ktorych rozwigzanie wymaga¢ bedzie rozbudowanej analizy algebraicznej wyrazen
faczacych wielko$ci fizyczne. Struktura i zawarto$¢ tematyczna tegorocznego arkusza
egzaminacyjnego z fizyki szczegdélowo zostata opisana w kolejnych rozdziatach niniejszego
opracowania.

Arkusz egzaminacyjny

Arkusz egzaminacyjny z fizyki zawieral lacznie 33 zadania. Zadania w arkuszu
egzaminacyjnym reprezentowaly wszystkie wymagania ogdélne oraz w szerokim zakresie
réznorodne wymagania szczegétowe z podstawy programowej. Roznorodnosé strukturalna
zadan odroznia arkusz egzaminacyjny w formule obowigzujacej od 2015r. od arkusza
egzaminacyjnego z fizyki i astronomii na poziomie rozszerzonym w ,starej formule”.
W strukturze arkusza egzaminacyjnego z fizyki znalazly si¢ zadania w formie zamknigtej
(11 zadan) i otwartej (22 zadania). Zadania wystgpowaty pojedynczo (8 zadan) oraz w o$miu
wiazkach tematycznych:

ZADANIA POJEDYNCZE: WIAZKI ZADAN:
2.1 pkt 1.(1.1—1.4) — 4 pkt
6. — 3 pkt 3.(3.1-3.3)— 8 pkt
7.- 2 pkt 4. (41— 4.4) 7 pkt
8. 1 pkt 5. (5.1—5.3)— 5 pkt
9. 2 pkt 10. (10.1 — 10.3) — 4 pkt
12. — 4 pkt 11. (11.1 - 11.3) — 8 pkt
13. - 1 pkt 14. (14.1 - 14.2) — 2 pkt
16. - 2 pkt 15. (15.1 — 15.3) — 6 pkt

Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna bylo otrzyma¢ maksymalnie 60 punktow.
Za rozwigzanie poszczegolnych zadan zdajacy moght uzyska¢ od zera do pieciu punktow.
Ponizej w tabeli nr 2 przedstawiono strukture arkusza oraz wage punktowa zadan.

Tabela 2. Zestaw zadan z arkusza egzaminacyjnego

Punktacja zadan w pkt. | Liczba zadan Numery zadan
1 17 1.1-1.4;2;3.1;4.1;4.2;5.1; 8;10.1; 10.3; 11.3; 13.; 14.1; 14.2; 15.2
2 9 4.3;5.2;5.3;7.;9.;10.2; 11.2; 15.1; 16.
3 4 3.3;4.4;6.;15.3
4 2 3.2;12.
5 1 11.1

Zadania w arkuszu maturalnym z fizyki na poziomie rozszerzonym majg na celu
sprawdzenie wiedzy i umiejetnosci okreslonych przez cele ogdlne podstawy programowej,
przede wszystkim postawione na czwartym etapie edukacyjnym w zakresie rozszerzonym.
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W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym sprawdzano roéwniez poziom opanowania
umiejetnosci okreslonych przez wymagania ogolne trzeciego etapu edukacyjnego (11 i V).
W ponizszej tabeli 3. przedstawiono reprezentacjc w arkuszu egzaminacyjnym wymagan
gléwnych podstawy programowej wraz z ich wagami punktowymi i procentowymi oraz
numerami zadan przyporzadkowanych do poszczegdlnych wymagan. W zwiazku z tym, ze [V
wymaganie ogolne dla trzeciego etapu edukacyjnego sprawdza umiejetnosci okreslone przez 11
wymaganie ogblne czwartego etapu edukacyjnego, ich wagg podano wspdlnie.

Tabela 3. Waga wymagan glownych podstawy programowej w arkuszu egzaminacyjnym z fizyki
w2015T.

Wymagania ogélne Numery zadan Suma punktéw Waga w %

l. Znajomos¢ i umiejetnosé

wykorzystania poje¢ i praw fizyki do 1-2; 1-3; 1-4; 2; 4-2; 5-1; 53, 6; 11-2;

wyjasniania procesow i zjawisk w 11_3; ]_3; 14.1; 14.2; 16 19 31’7
przyrodzie

II. Analiza tekstow

popularnonaukowych i ocena ich 10.1; 10.2; 10.3 4 6,7
tresci

111. Wykorzystywanie i

przetwarzanie informacji zapisanych 31:4.1:'8 111 15.1 10 16.7

W postaci tekstu, tabel, wykresow,
schematéw i rysunkow.

1V. Budowa prostych modeli
fizycznych i matematycznych do 1.1;3.2;3.3;4.3;4.4;5.2;9; 15.2; 15.3 21 35

opisu zjawisk.

V. Planowanie i wykonywanie
prostych do$wiadczen i analiza ich 12 4 6,7
wynikéw.

IIIG. Wskazywani w otaczajacej
rzeczywistosci przykltadéw zjawisk 7 2 33
opisywanych za pomoca poznanych !
praw i zaleznoSci fizycznych.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym maja na celu sprawdzenie w szczego6lnosci:

* znajomos$Ci i umiej¢tnosci definiowania pojeé, zrozumienie wiasnos$ci wielkosci
fizycznych oraz znajomosci praw opisujacych procesy i1 zjawiska fizyczne,

* umiejetnosCi przedstawiania wilasnymi stowami glownych tez podanego tekstu
popularnonaukowego z dziedziny fizyki lub astronomii, ewentualne sformulowanie
W sposob merytorycznie poprawny informacji,

* umiejetnosci rozwigzywania postawionego problemu na podstawie informacji

przedstawionych w r6znej formie oraz umiejetnosci ich przetwarzania 1 analizowania,

* umiejetnosci tworzenia opisowego modelu przedstawionego procesu w oparciu
0 wymagane, znane zjawiska fizyczne oraz konstruowania formul matematycznych
faczacych kilka zjawisk,

* umiej¢tnosci planowania i opisu wykonania prostych do$wiadczen wymienionych
W podstawie programowej oraz innych bezposrednio zwigzanych z wymaganiami
szczegotowymi podstawy programowej,

* umiejetnosci analizy wynikow wraz z uwzglednieniem niepewnos$ci pomiarowych.
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Arkusz egzaminacyjny nie moze sprawdza¢ poziomu opanowania wszystkich tresci
podstawy programowej, lecz wylacznie ich czes¢. W tegorocznym arkuszu
egzaminacyjnym z fizyki umieszczono zadania spelniajgce wymagania szczegodtowe,
ktére mozna pogrupowa¢ w dziewie¢ zakresow tematycznych. Ponizej w tabeli 4.
przedstawiono strukture arkusza egzaminacyjnego w kontekscie zakresow tematycznych
wymagan szczegotowych wraz z ich wagami.

Tabela 4.Waga zakresow tematycznych wymagan szczegolowych podstawy programowej
w arkuszu egzaminacyjnym z fizyki w 2015 r.

Suma

Zakres tematyczny Numery zadan n o Waga w %

1. Mechanika punktu .1 9. .9.21-299-E1-C 9 Q- . .

materialnego i bryly sztywnej. 1.1;1.2;1.4;2,;3.1;32;5.1;5.2;5.3; 11.1; 11.2; 11.3 22 36,7
2. Zasady zachowania 1.3;3.3;4.1;4.2; 4.3 8 13,3
3. Pola 8.,9.,14.2 3 5,0
4. Termodynamika i wlasnosci .

materii 6.;7. 6 10,0
5. Drgania, fale i optyka . 4.4;12,;13. 8 13,3
6. Prad elektryczny 10.3; 15.3(2p) 4 6,7
7. fizyka atomowa, jadrowa . . . .

[ 14.1; 15.1; 15.2; 15.3(1p); 16.(1p) 4 6,7
8. elementy astronomii. 16.(1p) 2 3,3
9. Umiejetnosci zlozone 10.1;10.2 3 5,0

W arkuszu egzaminacyjnym przewazaty zadania sprawdzajace umiejetnos¢ budowania
modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk oraz rozwigzywania problemow
postawionych w treSci zadan (wymaganie ogdlne IV) a takze znajomo$¢ i poziom
zrozumienia procesoOw fizycznych (wymaganie ogodlne 1). W zakresie tre$ci szczegbtowych
najwiekszy udziat w arkuszu mialy zadania dotyczace mechaniki punktu materialnego i bryty
sztywnej (12 zadan i okoto 37% punktéw mozliwych do uzyskania).
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I11. Interpretacja osiagnie¢ zdajacych
Charakterystyka populacji przystepujacych do egzaminu z fizyki i astronomii

W sesji wiosennej 2015 roku na terenie dziatania Okrggowej Komisji Egzaminacyjne;j
W Poznaniu do egzaminu maturalnego z fizyki przystapito 2708 maturzystow.

Rok 2015 to rok, w ktorym do egzaminu maturalnego przystapili absolwenci, ktorzy
zrealizowali w szkole ponadgimnazjalnej wymagania ,,nowej” podstawy programowe;j.
W zwigzku z tym poziom osiggni¢¢ tej populacji zdajacych nie moze by¢ poréwnany
Z wynikami maturzystow lat ubieglych.

Zdajacy, ktorzy wybrali egzamin maturalny z fizyki, stanowili 10,4% wszystkich
absolwentow, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego w 2015 roku po raz pierwszy.
Wybieralno$¢ tego przedmiotu byla wyzsza od wybieralnosci w kraju (w kraju wybrato
egzamin maturalny z fizyki 9,9% maturzystow). Wybieralno$¢ fizyki jako przedmiotu
dodatkowego wsrod populacji  zdajacych egzamin maturalny na terenie dziatania
OKE w Poznaniu byta najwyzsza W wojewodztwie lubuskim, natomiast najnizsza
w wojewodztwie zachodniopomorskim (wykres 1.).

Wykres 1. Wybieralno$§¢ fizyki jako przedmiotu dodatkowego w  Okregu
I W poszczegolnych wojewodztwach

14,00% —

13,00% -

12,00% Wybieralno$¢ w kraju: 9,86%

11,00% -~

10,00% 1/
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Wsrod absolwentow liceow ogolnoksztatcacych, zwolnionych z egzaminu maturalnego
z fizyki, bylo 13 laureatéw i finalistow Olimpiady Fizycznej. Najwiecej sukceséw na tym
polu odnotowano w wojewodztwie zachodniopomorskim — 8 os6éb. Warto wspomniec,
ze siedmioro uczniéw to absolwenci XIII Liceum Ogoélnoksztatcagcego w Szczecinie a jeden
to absolwent V LO w Szczecinie. Czworo olimpijczykow pochodzi z wojewodztwa
wielkopolskiego: troje to absolwenci licedw poznanskich (po jednej osobie z VIII LO, VII LO
i I LO w Poznaniu), a jedna osoba — z liceum Ogolnoksztatcacego im. Kazimierza Wielkiego
w Kole. Do laureatow i finalistow Okregu dotaczyt rowniez absolwent z I LO z Zielonej Gory
(wojewddztwo lubuskie).

Wyniki egzaminu

Egzamin maturalny z fizyki byt si¢ dla wszystkich zdajacych ten przedmiot w kraju
trudny. Sredni wynik uzyskany z egzaminu z tego przedmiotu to 44% (26,4 pkt).

Maturzysci z Okregu uzyskali za rozwigzanie zadan w arkuszu z fizyki sredni wynik
nizszy 0 okoto 2 punkty procentowe od krajowego (24,95 punktéw, co stanowi 41,58%
punktéw mozliwych do uzyskania).

Celem jakoSciowej interpretacji wynikow jest okreSlenie poziomu wiedzy
i umiejetnosci  zdajacych. Podstawa przeprowadzenia tego rodzaju analizy sg przede
wszystkim wspolczynniki tatwosci uzyskane w wojewddztwach za caty arkusz, poszczegdlne
zadania oraz za gloéwne umiejetnosci zdajacych. Poszczegdlnym przedzialom wartosci
wspoétczynnika tatwosci przypisujemy, zgodnie z opisami dydaktycznymi, odpowiednie
stopnie trudnosci, ktére dla przypomnienia przedstawiono ponize;j.

Wspolczynnik latwosci Stopien trudnosci (opis)
0,00-0,19 bardzo trudne
0,20-0,49 trudne
0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne
0,70 -0,89 tatwe
0,90-1,00 bardzo latwe

Ostateczne wnioski zostang sformutowanie zarowno z analizy statystycznej wynikoéw
ogo6lnych jak i jako$ciowej interpretacji osiagnie¢ zdajacych. Parametry, ktére postuza
ogbélnemu scharakteryzowaniu oraz poréwnaniu wynikow uzyskanych za cate arkusze w
poszczegolnych wojewddztwach w odniesieniu do Okregu przedstawiono w tabeli nr 5 oraz
na wykresie nr 3, ktory przedstawia rozktady wynikow punktowych, uzyskanych przez
zdajacych w Okregu 1 w poszczegdlnych wojewodztwach.
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Tabela 5. Parametry statystyczne opisujace wyniki dla Okregu i poszczegolnych wojewodztw

za zadania w arkuszu egzaminacyjnym
Wojewodztwa: L —lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Liczba Sred_xni Odchylenie Media_na l‘\/loda‘lna' o Maksymalny Minimglny Sl Tk Wspél-
zdajgeych’ ptmrt]g;vy SENRETSS érf)v(\;)llizlvty) (wfv"ylfté}fﬂﬁﬁ;?q (l.z:;\gglcl;ch) (l.z:;\gglcl;ch) procentowy ffms'ﬁ
Okreg| 2708 | 24,95 | 11,56 23 23 59 (3) 0(2) 41,58 | 0,42
L | 502 | 25,15 | 11,40 23 18 57(1) | 4(4) | 41,92 | 0,42
W | 1654 | 24,31 | 11,30 23 14 592 | 0(1) | 4052 | 0,41
z | 544 | 26,72 | 12,29 26 31 59(1) | 0(1) | 4453 | 0,45

“bez laureatow i finalistow Olimpiady Fizycznej

Zréznicowanie umiejetnosci zdajacych mozna scharakteryzowa¢ m.in. poprzez rozrzut
wynikow. W przypadku populacji zdajacych w Okregu wyniést 59 pkt. Nalezy jednak
rowniez uwzgledni¢ w rozwazaniach liczbe maturzystow, ktorzy uzyskali najwyzszy
I najnizszy wynik — sg to pojedyncze osoby. Gdy wezmiemy pod uwagg przedziat punktow,
dla ktérego najnizszy 1 najwyzszy wynik uzyskalo w Okregu wigcej niz 10 osob,
to wigkszo$¢, bo 99%, wynikow miesci si¢ w przedziale od 4 pkt do 54 pkt (rozstep wynosi
50 pkt). Natomiast 50% zdajacych uzyskato wyniki od O pkt do 23 pkt (druga potowa od
24 pkt do 59 pkt). Biorgc pod uwage przedzialy uzyskanych punktow przez wigcej niz 10
0sOb t0 zroznicowanie umiejetnosci zdajacych poszczegdlnych wojewoddztwach jest rdzne:
W wojewoOdztwie Lubuskim istotne zréznicowanie wynikow wynosi 29 pkt (migdzy 10 pkt
a 39 pkt) i dotyczy 83% maturzystow (99% zdajacych uzyskato wyniki od 4 pkt do 53 pkt),
w Wielkopolsce rozstep ten wynosi 43 pkt (miedzy 6 pkt a 49 pkt) i dotyczy 96% zdajacych
(99% wynikow miesci si¢ w przedziale 0 pkt — 53 pkt), a w Zachodniopomorskiem 84%
maturzystow uzyskato wyniki od 9 pkt do 43 pkt, a wiec roznigce si¢ o 34 pkt.

Na wyniki zdajacych mogta mie¢ wptyw rowniez zmiana, jaka nastgpita w warunkach
uzyskania $wiadectwa dojrzatosci, obowigzujacych od roku 2015. Oprocz uzyskania
minimalnego pozytywnego wyniku (30% punktéw) z egzaminéw obowigzkowych, kazdy
zdajacy musiat zadeklarowac, a tym samym przystagpi¢ do przynajmniej jednego egzaminu
dodatkowego na poziomie rozszerzonym. W przypadku egzaminu maturalnego z fizyki,
maturzysci, ktorzy zadeklarowali ten przedmiot jako jedyny dodatkowy (a wiec dodatkowy
obowiazkowy) 1 przystapili do tego egzaminu, stanowili 1,07% (29 osob) catej populacji
zdajacych w Okregu egzamin z fizyki. Sredni wynik, jaki uzyskata grupa zdajacych, ktorzy
zadeklarowali egzamin z fizyki jako obowigzkowy, wynosi 10,03 pkt (16,72%). Wynik ten
jest nizszy o 14,92 p.p. niz uzyskany przez wszystkich zdajacych fizyke¢ w Okregu. Jednak ze
wzgledu na liczebnos¢ tej grupy zdajacych nie mozna uznac, ze w sposdb znaczacy mieli oni
wpltyw na ogdlny obraz wynikoéw catej populacji przystepujacych do egzaminu z fizyki.

Ponizej na wykresie nr 2 przedstawiono rozkltad wynikdw omawianej wyzej grupy
zdajacych, a na wykresie nr 3. przedstawiono rozktady wynikéw punktowych, uzyskanych
przez wszystkich zdajacych w Okregu i w poszczegdlnych wojewodztwach.
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Wykres 2. Rozklad wynikéw punktowych uzyskanych przez zdajacych w Okregu, ktorzy
zadeklarowali egzamin z fizyki jako obowiazkowy

33

Liczba zdajacych
w

1 1111 1111 1

0 rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr 111111 T 17T

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54 56 58 60

Liczba punktow

Rozktad wynikow uzyskanych przez populacje zdajacych egzamin z fizyki w Okrggu
oraz warto$ci miary tendencji centralnej wskazuja, Ze egzamin maturalny z tego przedmiotu
byt dla zdajacych trudny.
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Wykres 3. Rozklad wynikéw punktowych uzyskanych przez zdajacych w Okregu na egzaminie
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Rozktad wynikow uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z fizyki w Okregu
jest prawoskosny. Mimo pokrywajacych si¢ wartosci mediany (wyniku $rodkowego)
oraz modalnej (wyniku najczesciej wystepujacego), wiekszo§¢ wynikow znajduje si¢ obszarze
wynikéw niskich, na co wskazuja wartosci tych miar tendencji centralnej (23 pkt). Tylko
co 10 absolwent Okregu (10,01%) osiggngt wynik na poziomie zadowalajagcym — 42 pkt
(70% punktéw mozliwych do uzyskania). Najbardziej zblizonym do normalnego jest rozktad
wynikéw zdajacych z wojewodztwa zachodniopomorskiego. Wiekszo$¢ maturzystow tego
wojewodztwa uzyskata wyniki niskie (wynik réwny 50% 1 wyzszy uzyskata
1/3 przystgpujacych do egzaminu z fizyki). Natomiast prawie 16% licealistow z tego
wojewodztwa (15,8%) uzyskato wynik rowny 1 wyzszy od wyniku zadowalajacego (70%).
Rozktady wynikow populacji maturzystow z pozostalych dwoch wojewoddztw: lubuskiego
i wielkopolskiego, to rozktady wyraznie prawoskosne, a wiec przesunigte do obszaru
wynikéw niskich. W wojewodztwie lubuskim najczesciej zdajacy uzyskiwali za rozwigzanie
zadan w arkuszu egzaminacyjnym 18 pkt (30% punktow mozliwych do otrzymania). W obu
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wojewodztwach, lubuskim i wielkopolskim, wyniki réwne zadowalajagcemu 1 wyzsze
uzyskato ponad 8% zdajacych (Lubuskie — 8,96%; Wielkopolska — 8,46%).

Analiza wynikéw egzaminu i umiejetnosci zdajacych

Opis poziomu opanowania wiadomo$ci i umiejetnoéci wykonano poprzez analize
wspotczynnikoéw tatwosci zadan w arkuszu egzaminacyjnym, w podziale na wymagania (cele)
og6lne podstawy programowej. Tresci szczegdtowe podstawy programowej, ktorych poziom
opanowania przez maturzystow sprawdzany byl podczas tegorocznego egzaminu maturalnego
z fizyki, zebrano — przez wzglad na przejrzystos¢ analizy — w osiem zakresow tematycznych.
W tabeli nr6 przedstawiono wspotczynniki tatwosci wymagan glownych podstawy
programowej dla Okregu i poszczegdlnych wojewodztw, natomiast w tabeli nr 7 analogicznie
przedstawiono wspodtczynniki tatwosci zakreséw tematycznych wymagan szczegotowych
podstawy programowej.

Tabela 6. Wspolczynniki latwosci wymagan glownych podstawy programowej w arkuszu
egzaminacyjnym z fizyki w 2015 r. dla Okregu i poszczegolnych wojewodztw

1. Znajomo$¢ i umiejetno$é 041 0.41 0.40 0.44
wykorzystania poje¢ i praw fizyki ! ! ! !
do wyja$niania proceséw i zjawisk trudne trudne trudne trudne
W przyrodzie.
II. Analiza tekstow 044 045 043 0.45
popularnonaukowych i ocena ich ' ! ! '
tresci trudne trudne trudne trudne
111, Wykorzystywanie i 0,56 0,56 0,56 0,59
przetwarzanie informacji
zapisanych w postaci tekstu, tabel, | miarkowanie trudne |umiarkowanie trudne| umiarkowanie trudne | umiarkowanie trudne
wykreséw, schematéw i rysunkow.
1V. Budowa prostych modeli 034 034 0.33 0.38
fizycznych i matematycznych do ! ! ! '
opisu zjawisk. trudne trudne trudne trudne
V. Planowanie i wykonywanie 0.46 0.48 0.44 0.48
prostych doswiadczen i analiza ich ! ! ! !
wynikéw. trudne trudne trudne trudne
111G. Wskazywani jacej

skazywanie w otaczajacej 0,37 0,37 0,36 0,40
rzeczywistos$ci przykladéw zjawisk
opisywanych za pomoca
poznanych praw i zalezno$ci trudne trudne trudne trudne
fizycznych.

Dla przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki, zarowno w Okregu, jak
I w kraju, egzamin ten byt trudny (wspotczynnik tatwosci dla Okrggu: 0,42; dla kraju: 0,44).
Najstabiej opanowang przez maturzystow Okregu umiej¢tnoscia bylo budowanie modeli
fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk. Tegoroczni maturzy$ci na najwyzszym
poziomie opanowali, cho¢ ciggle w stopniu niezadowalajgcym, umiejetnos¢ wykorzystywania
| przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresow, schematow
I rysunkow. Umiejetnos$¢ ta byta sprawdzana poprzez pig¢ zadan, za ktore tacznie mozna byto
otrzyma¢ 17% punktow mozliwych do uzyskania. Niskim poziomem opanowania przez
si¢ umiejetno$¢ (z zakresu gimnazjum) wskazywania
W otaczajace] rzeczywistosci przykladow zjawisk opisywanych za pomocg poznanych praw

maturzystow charakteryzuje
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I zaleznosci fizycznych. Umiejetnos¢ ta w przypadku tegorocznego egzaminu, sprawdzana
poprzez zadanie 7. polegata na wymieniu trzech réznych zjawisk powodujgcych stygnigcie
otwartego naczynia z goracg woda.

Dziaty fizyki, z zakresu ktorych wiedza zostala na wyzszym, cho¢ na
niezadowalajagcym poziomie przyswojona przez tegorocznych zdajacych, to zbiér informacji
na temat pol (sprawdzana przez trzy zadania) oraz z zakresu astronomii (sprawdzana przez
zadanie 16.). UmiejetnoSciami ztozonymi dobrze postugiwali si¢ w biezacym roku licealisci z
wojewoddztwa lubuskiego (tabela 7.).
obliczone dla

poszczegbdlnych zakreséw tematycznych wymagan szczegotowych. Szczegotowy komentarz

Ponizej w tabeli 7. zostaly zebrane wspotczynniki tatwosci

dotyczacy umiejetnosci zdajacych zostanie przedstawiony w dalszej czeSci, na tle stopnia
trudnosci poszczegodlnych zadan (tabele nr 8. — 21.).

Tabela 7. Wspolcezynniki latwosci zakresow tematycznych wymagan szczegolowych podstawy

programowej w arkuszu egzaminacyjnym z fizyki w 2015r. dla Okregu
| poszczegélnych wojewodztw
Zakres tematyczny ; LUBUSKIE ; ZACHODNIOPOMORSKIE
1. Mechanika punktu 0,40 0,39 0,40 0,43
materialnego i bryly
sztywnej. trudne trudne trudne trudne
i 0,41 0,40 0,41 0,45
2. Zasady zachowania
trudne trudne trudne trudne
3 Pola 0,61 0,61 0,60 0,63
' umiarkowanie trudne |umiarkowanie trudne| umiarkowanie trudne umiarkowanie trudne
4. Termodynamika i wlasnosci 0,37 0138 0,36 0,39
materii trudne trudne trudne trudne
_ . 0,43 0,45 0,41 0,46
5. Drgania, fale i optyka .
trudne trudne trudne trudne
0,28 0,32 0,26 0,33
6. Prad elektryczny
trudne trudne trudne trudne
7. Fizyka atomowa, jadrowa 0,42 0,45 0,40 0,45
i kwantowa trudne trudne trudne trudne
. 0,53 0,54 0,50 0,60
8. Elementy astronomii. . ] . . ) . . .
umiarkowanie trudne |umiarkowanie trudne| umiarkowanie trudne umiarkowanie trudne
L 0,48 0,50 0,47 0,49
9. Umiejetnosci zlozone . .
trudne umiarkowanie trudne trudne trudne

Obraz tatwosci poszczegolnych zadan, pogrupowanych odpowiednio w ramach
wymagan glownych, przedstawiono ponizej w formie graficznej na wykresach dla Okrggu
I trzech wojewodztw (wykres 4.).

14




WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO Z FIZYKI w roku 2015

Wykres 4. Wspélczynniki latwosci poszczegélnych zadan w arkuszu w ramach wymagan

y . y . y
glownych dla Okregu i poszczegélnych wojewodztw JADANIA
Wspétezynniki tatwosci zadar w ramach wymagan ogélnych - OKREG bardzo
100 004 tatwe
0,80
080 tatwe
0,70
TEE 0,65 0,65
o % oer umiarkowanie
053 0s3 o054 trudne
0, 0,49
045 035
o 041 0,42 0,44
040 0,38 037
030 031 0,3z o2 031 028
025 023 trudne
o
o011 a1z o
0,10
bardz
000 T T T . T T trudne
12 13 14 2 42 51 53 6 112 113 13 141 142 16 101 102 103 31 41 8 111 151 11 32 33 43 44 52 9 152 153 12 7
I [ n. . V. (G).
‘Wspétczynniki tatwosci zadan w ramach wymagar ogélnych - LUBUSKIE
100
o4 bardZo
tatwe
0,90
0,81
tatwe
0,66 0,66
umiarkowanie
trudne
0,46 048
037
0,32
trudne
0,21
0,14
0,09 0,09
bardzo
N R T B T A B “trudne

1.2 13 | 14 2 42 | 51 53 6 11.2 113 13 141 142 16 101 102 103 3.1 4.1 8 111 151 11 32 33 43 44 52 9 15.2 153 12 7
1. n. . v, V. (G).

Wspétczynniki tatwosci zadan w ramach wymagar ogélnych - WIELKOPOLSKIE

1.00 bardZo
0,95

tatwe

0,90
0,79
0.80 tatwe
o070
0,64 0,64 . .
umiarkowanie
0.60 trudne
0,50
043 oA
0,39
040 036
0,30 trudne
0,25
0,21
0,20
013 0,13
008

0,10 1

bardzo
000 trugne

12 |13 14 2 42 51 53 6 112 113 13 141 142 16 101 102 103 31 41 8 111 151 11 32 33 43 44 52 9 152 153 12 7
L [ n. w. V. mi(a).

Wspélczynniki fatwosci zadar w ramach wymagar ogdlinych - ZACHODNIOPOMORSKIE

oo 095 bardzp
tatwe

tatwe

umiarkowanie
trudne
043

032 033 trugne

bardzo
: trudne
1.2 1.3 1.4 2 4.2 5.1 5.3 6 11.2 113 13 14.1 142 16 101 10.2 103 3.1 4.1 8 111 151 1.1 3.2 33 4.3 4.4 5.2 9 15.2 15.3 12 7

I . . w. V. {G).

1, 10, 11 1V, Vi HH(G) to wymagania ogdlne podstawy programowe;j, ktorych opis znajduje si¢ w tabeli nr 6. (str. 13)
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Klasyfikacja zadan wedlug wspoétczynnika tatwosci pozwala na wskazanie, ktoére
umiejetnosci zostaty opanowane na zadowalajagcym poziomie, a ktore sprawily najwieksza
trudno$¢. Na wykresie 4. zostaly przedstawione w formie graficznej wspotczynniki tatwosci dla
poszczegolnych zadan arkusza z zaznaczeniem (czerwone poziome linie) granic klas fatwoSci.

Prezentowane rozktady wynikow potwierdzaja, ze dla wybierajacych egzamin z fizyki
wickszo$¢ zadan to zadania trudne i umiarkowanie trudne. Na wstegpie zostaly wymienione
zadania zakwalifikowane do poszczegoélnych klas trudnosci, a w dalszej czgsci szczegdtowo
opisano te, ktore zdajacy rozwiazali na najwyzszym lub najnizszym poziomie.

Tylko jedno zadanie byto dla wszystkich zdajacych bardzo latwe (zadanie: 1.1). Dwa
zadania to zadania latwe dla zdajacych egzamin w Okregu (zadania: 4.1 i 14.1 — tatwe dla
zdajacych w woj. Lubuskim i zachodniopomorskim, umiarkowanie trudne dla maturzystow
z Wielkopolski). Wigkszo$¢ zadan byly dla maturzystow Okregu trudne. Byly to zadania 1.4,
4.2,51,53,6.,11.3,13,14.2,10.3,3.1i15.1, 3.3, 4.4, 15.3, 12., oraz zadanie 7. Jedno zadanie
(1.4) trudne dla zdajacych z Lubuskiego i Wielkopolski, dla maturzystow z wojewoddztwa
zachodniopomorskiego byto umiarkowanie trudne. W tej klasie trudnosci dla zdajacych w
Okregu znalazlo si¢ 8 zadan: 1.2; 4.3; 8.; 9.; 10.2; 11.1; 11.2 1 16., natomiast w klasie zadan
bardzo trudnych znalazty si¢ zadania: 1.3; 2.; 3.2; 5.2; 10.2 i 15.2. Umiej¢tno$ci sprawdzane
poprzez zadania w arkuszu egzaminacyjnym zostaly opisane w dalszej czeSci niniejszego
opracowania przy zaprezentowanych w tabelach zestawieniach wspotczynnikoéw tatwosci dla
poszczegblnych zadan w ramach kazdego z szesciu wymagan ogdlnych podstawy programowej
wraz z ich szczegbtowym opisem. Dla tatwiejszej identyfikacji poziomu trudnosci
poszczegdlnych zadan postuzono si¢ nastgpujacymi barwnymi oznaczeniami:

Wspélczynnik tatwosci Zadanie
0,00-0,19 bardzo trudne
0,20 -0,49 trudne
0,50 -0,69 umiarkowanie trudne
0,70-0,89 tatwe
0,90-1,00 bardzo latwe
-bardzotrudne | [trudne | |- umiarkowanie trudne | [-tatwe [ - bardzo tatwe
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Poziom opanowania podstawowych treSci podstawy programowej okreslone przez jej
| wymaganie ogoélne (znajomo$¢ i umiejetnos¢ wykorzystania poje¢ i praw fizyki
do wyjasniania procesow i zjawisk w przyrodzie) sprawdzano w tym roku poprzez 14 zadan
(tabela 8.).

Tabela 8. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu z |obszaru wymagan ogoélnych
podstawy programowej
Wojewoddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Numer | o1 13| 14| 2 | 42|51 |53 6 |11.2|113] 13 | 141|142/ 16.
zadania

wspolczynniki latwosci
OKREG |059|0,15|0,49| 0,16 | 0,38 | 0,30 | 0,44 | 0,41 | 0,53 | 0,31 | 0,28 | 0,70 | 0,24 | 0,53

L 0,62 | 0,10 | 0,48 | 0,16 | 0,37 | 0,28 | 0,45 | 0,42 | 0,50 | 0,33 | 0,30 | 0,72 | 0,26 | 0,54

W 0,57 0,17 | 0,48 | 0,16 | 0,38 | 0,31 | 0,42 | 0,40 | 0,52 | 0,31 | 0,28 | 0,68 | 0,24 | 0,50

Z 0,66 | 0,45 | 0,53 |0,18 | 0,37 | 0,33 | 0,46 | 0,43 | 0,58 | 0,31 | 0,29 | 0,72 | 0,26 | 0,60
J - bardzo trudne I_| - trudne I_|-umiarkowanie trudne - latwe |

Na najwyzszym poziomie zadania z tego obszaru rozwigzali uczniowie z wojewodztwa
zachodniopomorskiego.

Dwa z tych zadan byly dla zdajacych bardzo trudne (zad. 1.3 i 2.). Zadanie 1.3
to element wiazki zadan, poprzez ktore sprawdzany byl poziom opanowania umiejetnosci
analizowania ruchu obrotowego bryly sztywnej na przykladzie obreczy gimnastyczne;j.
Zadanie nr 2 natomiast, to zadanie zamknigte, z ktorego tresci zdajacy miat wybraé zdanie,
ktore jest poprawnym ciggiem przyczynowo-skutkowym, dotyczacym ruchu cieczy
W naczyniu ustawionym na poruszajacej si¢ rowni pochyte;j.

Wigkszo$¢ zadan z tego obszaru wymagan podstawy programowej to zadania trudne,
a zadne nie byto dla zdajacych bardzo tatwe (tabela 9.).

Tabela 9. Charakterystyka zadan w arkuszu z | obszaru wymagan ogélnych podstawy
programowej, rozwigzywane na najwyzszym poziomie

Numer Wspolczynnik Typ Sprawdzana czynno$¢
zadania latwosci zadania | Zdajacy:

opisuje rozpad izotopu promieniotworczego, postugujac si¢
pojeciem czasu potowicznego rozpadu

14.1 (1 pkt) 0,70 zamknigte

Dla maturzystow z wojewoOdztwa lubuskiego i zachodniopomorskiego jedno zadanie
bylo zadaniem tatwym (zad. 14.1). Bylo to zadanie zamknigte wielokrotnego wyboru,
sprawdzajagce wiadomos$ci z zakresu promieniotwdrczos$ci (tresci czwartego etapu
edukacyjnego w zakresie poziomu podstawowego). Dla zadajacych z Wielkopolski
umiarkowanie trudnym byto oszacowanie spadku mocy opisanego w zadaniu zrodta ciepta, na
podstawie materialu zrédtowego oraz posiadanych wiadomosci na temat czasu potowicznego
rozpadu izotopu.

Préby rozwigzania tego zadania nie podjeto 1,37% zdajacych w Okregu.
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Najwickszy problem dla zdajacych w zakresie znajomosci 1 umiejetnosci
wykorzystania poj¢¢ i praw fizyki do wyjasniania opisanych procesow i zjawisk stanowity
zadania z mechaniki (zad. 1.3 i 2.). Zadanie 1.3 wymagato wylgcznie znajomosci praw i zasad
fizyki rzadzacych ruchem cial, w tym przypadku poruszajgcej si¢ ruchem obrotowym
I postgpowym obrgczy gimnastycznej. Tylko 15% tegorocznych maturzystow Okregu
wiedziato, ze podczas swobodnego ruchu bryly sztywnej musi by¢ spelniona zasada
zachowania momentu pedu. Ponad 8% zdajacych nie podjeto proby rozwigzania tego zadania.
Drugie z zadan, z rozwigzaniem ktorego maturzysci nie poradzili sobie, to zadanie polegajace
na przeanalizowaniu rysunku zalgczonego do tresci zadania oraz opisu doswiadczenia,
polegajacego na obserwowaniu zachowania si¢ powierzchni swobodnej wody w naczyniu,
umieszczonym na zamocowanej na wozku rowni pochytej (zad. 2.). W tym przypadku
zdajacy powinni wykaza¢ si¢ umiej¢tnoscig analizowania sit w uktadzie nieinercjalnym,
jakim byt opisany uktad doswiadczalny i na tej podstawie wyciagnigcia poprawnego wniosku
o0 kierunku ruchu woézka pod wpltywem dziatania dodatkowej sity. Sformulowanie tego
wniosku podane zostalo w zalaczonej do tresci zadania tabeli. Nalezato wybra¢ prawidtowy
kierunek dziatania sity (jeden z dwoch podanych w tabeli) oraz kierunek ruchu wozka (jedna
z trzech mozliwosci dokonczenia wniosku).

Tabela 10. Charakterystyka zadan w arkuszu z | obszaru wymagan ogélnych podstawy
programowej, rozwiazywane na najnizszym poziomie

. |Wspélezynnik : Sprawdzana czynno$é
Numer zadania latwodci Typ zadania A
1.3 (1 pkt) 0,15 otwarte |stosuje zasad¢ zachowania momentu pedu do analizy ruchu.
2 (1 pkt 016 samkniete postuguje sie sitami bezwtadnosci do opisu ruchu w uktadzie
(1 pkt) ' ¢ nieinercjalnym
4.2 (1 pkt) 038 samkniete stosuje zasad¢ zachowania energii w ruchu drgajacym, opisuje
' P ' ¢ przemiany energii kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu.
5.1 (1 pkt) 0.30 otwarte stosuje trzecig zasade dynamiki Newtona do opisu zachowania si¢
' P ' ciat lub wyznacza potozenie $rodka masy.
. stosuje trzecig zasade dynamiki Newtona do opisu zachowania si¢
5.3 (2 pkt) 0,44 Zamknigte ciat, opisuje wektory predkosci w ruchu jednostajnym po okregu
11.3 (1 pkt) 0,31 zamkniete |stosuje regute Lenza
13. (1 pkt) 0,28 zamknicte |wyznacza dtugos$¢ fali §wietlnej przy uzyciu siatki dyfrakcyjnej
14.2 (1 pkt) 0,24 otwarte |interpretuje drugg zasade termodynamiki.
opisuje budowe Galaktyki i miejsce Uktadu Stonecznego w
16. (1 pkt) 0,53 zamkniete |Galaktyce, opisuje rozszerzanie si¢ Wszech$wiata, opisuje reakcje
termojadrowe zachodzace w gwiazdach

W powyzszej ,,zielonej” tabeli wymieniono zadania, ktérych wspotczynnik tatwosci
nie wskazuje na to, aby te zadania sprawialy szczeg6lng trudno$¢ zdajacym, jednak analiza
wynikéw oraz rozwigzywalnosci tych zadan oraz fakt, ze wiekszo$¢ z nich to zadania
zamknigte, wymaga dodatkowego komentarza.
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Zadanie 4.2 — zadanie zamknigte typu Prawda-Fafsz. Zdajacy mial oceni¢ prawdziwosé
podanych w tabeli zdan, z ktorych kazde dotyczyto innego rodzaju energii mechanicznej
(potencjalnej kinetycznej 1 catkowitej) wozka, ktory poruszat sie pod wptywam dziatania
przyczepionej do niego, drgajacej sprezyny. Dodatkowym zréodiem informacji (chociaz
umiejetnos¢ analizowania energii takiego ukladu jest podstawowg umiejetnoscia, jaka
powinni posiada¢ zdajacy egzamin maturalny z fizyki na poziomie rozszerzonym) byt wykres
zalezno$ci energii wozka od wielko$ci jego wychylenia. Wspotczynnik tatwosci tego zadania
wskazuje, ze tej umiejetnosci nie posiada prawie 70% zdajacych.

Zadanie 5.1 — rozwigzanie tego zadania polegalo na uzupehlnieniu rysunku, zatgczonego
do tresci wstepnej zadania, 0 zaznaczenie na odpowiednim okregu (orbicie) i we wlasciwym
miejscu, potozenia gwiazdy 0 mniejszej masie wchodzacej w sktad opisanego uktadu
podwojnego gwiazd. Zdajacy powinien skorzysta¢ z informacji dolaczonej do zadania
a nastepnie zastosowac trzecig zasad¢ dynamiki Newtona lub skorzysta¢ z wiedzy na temat
potozenia $rodka masy ukladu mas. Tylko trzech na dziesigciu maturzystow uzupetnito
rysunek poprawnie. Najczgstszym popetnianym btedem bylo rysowanie zadanej masy na
odpowiedniej orbicie, lecz w nieodpowiednim, czesto przypadkowym, potozeniu. Brak
wiedzy na temat rozktadu mas, potozenia srodka masy oraz budowy uktadow podwodjnych
gwiazd (cho¢ w tym przypadku rodzaj uktadu mas nie ma znaczenia) zdajacy potwierdzili
poziomem rozwigzania kolejnych zadan z tej wiazki.

Zadanie 5.3 — to kolejne zadanie zamknigte typu Prawda-Falsz. Kazde ze zdan, ktorych
prawdziwos$¢ zdajacy miat oceni¢, dotyczylo trzech réznych wielkosci charakteryzujacych
ruch opisanego uktadu podwodjnego gwiazd — sity dosrodkowe, predkosci liniowe
I czgstotliwosci obiegu orbit. Za dwa poprawne zaznaczenia zdajacy mogh uzyskac jeden
z dwoch mozliwych punktow. Wartos¢ wspdiczynnika tatwosci tego zadania moglaby
sugerowac, ze 44% zdajacych rozwigzato to zadanie. Analiza czgsto$ci wystgpowania
poszczegolnej punktacji pokazuje natomiast, ze wpltyw na tatwos¢ tego zadania mieli
Ci ze zdajacych, ktorzy poprawnie zaznaczyli tylko dwa zdania (42%). W calosci zadanie
to poprawnie rozwigzal co czwarty maturzysta w Okregu (23%).

Zadanie 11.3 — to przyklad zadania, ktore sprawdza poziom opanowania podstawowych
wiadomosci w nietypowym kontekScie. Pozwala wigc stwierdzi¢ poziom zrozumienia
poznanych praw i zasad fizyki. Zgodnie z nowa koncepcja arkusza egzaminacyjnego, zadania
sprawdzajace poziom opanowania podstawowych wiadomosci to zadania zamknigte réznego
typu. Zadanie to jest wigc rowniez zamknigte. Jego rozwigzanie polegato na prawidtowym
dobraniu poczatku oraz konca (w obu przypadkach jedna z trzech mozliwosci) zdania
opisujacego przyczyne ruchu jednostajnego, z jakim spadata sztabka magnesu zamknigta
w rurce z miedzi. Tylko co trzeci maturzysta potrafit wykorzysta¢ informacje podane w tresci
zadania oraz wiedz¢ na temat wlasno$ci magnetycznych miedzi i ich wplywu na ruch
magnesul.
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Zadanie 13. — pierwszym krokiem prowadzacym do rozwigzania tego zadania zamknigtego,
bylo przeanalizowanie opisu doswiadczenia, w ktérym uktad doswiadczalny (siatke
dyfrakcyjng o$wietlong swiattem lasera oraz ekran, na ktérym tworzy si¢ obraz dyfrakcyjny)
zanurzono w wodzie. Zadaniem zdajgcego bylo skorzystanie z wiedzy na temat wiasciwos$ci
fal elektromagnetycznych (Swiatta) i wzoru siatkowego tak, aby postugujac si¢ informacja
wstepng do zadania opisa¢ przewidywang obserwacj¢ 0raz wyciagna¢ prawidtowy wniosek
(oréznicy w odlegtosciach miedzy prazkami dyfrakcyjnymi, gdy uklad umiescimy
w wodzie). Podpowiedzig byly zaproponowane uzupeinienia wniosku dotyczace obserwacji
oraz fizycznej przyczyny zmian w obrazie dyfrakcyjnym. Ten zwigzek przyczynowo-
skutkowy prawidlowo okreslito 28% zdajacych.

Zadanie 14.2 — to kolejne zadanie, za pomoca ktorego sprawdzana byly podstawowe
wiadomosci na temat procesOw termodynamicznych na przykladzie sytuacji nietypowe;.
Zadaniem zdajacego bylo zapisanie nazwy prawa fizycznego, z ktorego wynika, ze zadne
urzadzenie nie moze przetwarzaé ciepto w energi¢ elektryczng ze sprawnoscig réwng 100%.
Zaledwie co czwarty maturzysta wiedziat, ze jest to tres¢ 11 zasady termodynamiki. Zadanie to
jest jednym z dwdéch zadan w wigzce opisujacej wykorzystanie rozpadu promieniotwdrczego
polonu jako zrodta ciepta w satelitach i pojazdach kosmicznych. Najprawdopodobniej
kontekst tego zadania spowodowal, Ze zadanie to okazato si¢ trudne. Oznacza to, ze wiedza z
dziedziny termodynamiki nie zostala ugruntowana. Wynikiem braku tej wiedzy jest rbwniez
fakt, ze co 11 zdajacy opuszczat rozwigzanie tego zadania.

Zadanie 16. — zadanie polegajace na uzupehieniu trzech zdan opisujacych Stonce, budowe
Ukladu Stonecznego oraz rozszerzalno§¢ Wszech§wiata. Zadanie porusza zagadnienia
omawiane na czwartym etapie edukacyjnym w zakresie poziomu podstawowego. Niewiele
ponad 50% zdajacych posiadato wiedze niezbedng do rozwigzania tego zadania, dotyczaca
nielicznych zagadnien z astronomii, poruszanych w edukacji na wszystkich trzech etapach
edukacyjnych.

Zadania sprawdzajace umiejetno$¢é analizowania tekstow popularnonaukowych (11
wymaganie og6lne podstawy programowej) rowniez zostaly rozwigzane przez tegorocznych
maturzystow ponizej zadowalajagcego poziomu. W arkuszu umieszczono jedng wigzke
ztozong z 3 zadan sprawdzajacych t¢ umiejetnosé (tabela 11.).

Tabela 11. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu z Il obszaru wymagan ogélnych
podstawy programowej
Wojewodztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Numer | 409 1102 | 10.3
zadania

wspolczynniki latwosci
OKREG | 0,11 | 0,66 | 0,31

L 0,18 | 0,67 | 0,29
W 0,09 | 0,66 | 0,30
Z 0,12 | 0,68 | 0,34

u - bardzo trudne |» trudne |_| - umiarkowanie trudne
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Ten nowy typ zadania i pomijana dotad podczas edukacji fizyki umiejetnos$¢ byla dla
tegorocznych zdajacych trudna. Materiat Zrodlowy dotyczyt odkrytego przez T.J. Seebecka
zjawiska termoelektrycznego. Kazda cz¢$¢ zadania charakteryzuje si¢  innym
wspotczynnikiem tatwosci.

Ponizej w tabelach 12. i 13. oraz w opisach pod tabelami przedstawiono
charakterystyke zadan z wiazki nr 10.

Tabela 12. Charakterystyka zadan w arkuszu z Il obszaru wymagan ogélnych podstawy
programowej, rozwigzywane na najwyzszym poziomie

- Wspétezynnik . Sprawdzana czynnosé
Numer zadania latwosci Typ zadania Zdajacy:
10.2 (2 pkt) 0,66 otwarte |odczytuje dane z tabeli

Zadanie 10.2 rozwigzalo ponad 60% maturzystow. Rozwigzanie wymagato
skorzystania z informacji podanych w tresci wstepnej do zadania i dobraniu sposrod
przedstawionych w zalaczonej tabeli pary metali, ktore uzyte jako ogniwo termoelektryczne
umozliwig uzyskanie przy ustalonej rdéznicy temperatur maksymalnego napigcia
termoelektrycznego. Nastepnie zdajacy powinien, korzystajac ze wzoru podanego w tresci
wstepnej do zadania, obliczy¢ napigcie termoelektryczne dla dobranej wezesniej pary metali
w okreslonych w poleceniu warunkach temperaturowych.

Bardzo trudnym okazato si¢ dla zdajacych zadanie sprawdzajace znajomosé
podstawowych jednostek uktadu SI oraz umiejetnos¢ przedstawienia dowolnych jednostek
spoza uktadu SI, w tym wypadku jednostke wspdtczynnika Seebecka, poprzez jednostki
podstawowe tego uktadu (zad. 10.1). Tylko 11% zdajacych rozwigzalo to zadanie bezblednie.
Niezrozumiata jest tak niska rozwigzywalnos$¢ tego zadanie w $wietle faktu, iz od Kkilku lat
w arkuszach egzaminacyjnych umieszczano zadania, sprawdzajace umiej¢tno$é przeliczania
jednostek. Dodatkowo moze dziwi¢, ze co dziesiaty zdajacy nie podejmowat rozwigzania tego
zadania.

Tabela 13. Charakterystyka zadan w arkuszu z Il obszaru wymagan ogélnych podstawy
programowej, rozwiazywane na najnizszym poziomie

. |Wspoélezynnik ; Sprawdzana czynnos$¢
Numer zadania Tatwodci Typ zadania Zdajacy:
przedstawia jednostki wielkosci fizycznych wymienionych
10.1 (1 pkt) 0,11 zamknigte |W podstawie programowej, opisuje ich zwiazki z jednostkami
podstawowymi
10.3 (1 pkt) 031 samknicte wyjasnia pojecie sity elektromotorycznej ogniwa i oporu
’ P ' ¢ wewnetrznego.

Ostatnie zadanie z wigzki to zadanie zamknigte, ktorego rozwigzanie polegalo na
prawidlowym uzupehieniu poczatku oraz konca (w obu przypadkach jedna z trzech
mozliwosci) zdania opisujacego 1 uzasadniajacego sposob  zbudowania  stosu
termoelektrycznego. Zadanie to bylo dla zdajacych trudne i tylko co trzeci maturzysta
rozwiazal je poprawnie.
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Tabela 14. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu z 111 obszaru wymagan ogolnych
podstawy programowej
Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Numer | 5, | 41 | 8 [11.1|151
zadania

wspolezynniki latwoSci
OKREG |0,45/|0,80 | 0,53 | 0,61 | 0,42

L 0,42 0,81 |0,53|0,59 |0,47
W 0,46 | 0,79 | 0,52 | 0,61 | 0,39
Z 0,44 0,82 | 0,59 | 0,62 | 0,46

J - trudne I_| umiarkowanie trudne - latwe

Dwa zadania ze sprawdzajacych umiejetno$¢ korzystania i przetwarzania informacji
zapisanych w roznej postaci to dla tegorocznych zdajacych zadania trudne, dwa
umiarkowanie trudne i tylko jedno tatwe.

Zadanie tatwe oraz te, ktore sprawily zdajacym najwiecej trudnosci, zostaly
scharakteryzowane ponizej.

Tabela 15. Charakterystyka zadan w arkuszu z Il obszaru wymagan ogélnych
podstawy programowej, rozwiazywane na najwyzszym poziomie

. |Wspétczynnik . Sprawdzana czynnos$¢
Numer zadania tatwosci Typ zadania e
4.1 (1 pkt) 0,80 zamknigte stosuy.? zasade zathwama energii w ruphu Qrgajqcym, opisuje
przemiany energii kinetycznej i potencjalnej w tym ruchu

Zadanie to jest jednym z czterech zadan wigzki, sprawdzajgcej poziom opanowania
roznych umiejetnosci w ramach wiadomosci o ruchu drgajacym. Polegalo na
przyporzadkowaniu przedstawionych na wykresie zaleznosci energii i catkowitej drgajacego
na sprezynie wozka od jego wychylenia odpowiednim energiom (catkowitej, Kinetycznej
i potencjalnej).

Ponizej w tabeli 16. przedstawiono metryczki zadan, ktore zdajacy rozwigzali na najnizszym
poziomie.

Tabela 16. Charakterystyka zadan w arkuszu z Il obszaru wymagan ogélnych
podstawy programowej, rozwiazywane na najnizszym poziomie

. |Wspélezynnik ] Sprawdzana czynnos¢
Numer zadania Tatwodci Typ zadania ke
15.1 (2 pkt) 042 otwarte stosuje zalezno$¢ migdzy energig fotonu a czestotliwoscia
' P ' i dlugoscia fali do opisu zjawiska fotoelektrycznego zewngtrznego
3.1 (1 pkt) 0,45 zamknigte |[sklada i rozktada sity dziatajace wzdtuz prostych nierownolegtych
samodzielnie wykonuje poprawne wykresy, oblicza prace sily na
11.1 (5 pkt) 0,61 otwarte danej drodze oraz szacuje warto§¢ spodziewanego wyniku obliczen

Zadanie 15.1 to jedno z trzech zadan sprawdzajacych rozumienie zjawiska fotoelektrycznego
oraz dziatania fotokomorki. Zadaniem zdajacego bylo wybranie sposréd podanych w tresci
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zadania tych metali, z ktorych mozna wykona¢ katode dajaca mozliwo$¢ obserwowania
zjawiska fotoelektrycznego przy opisanych warunkach doswiadczenia. Wybor ten musial by¢
dokonany na podstawie odpowiednich obliczen. Zadanie to byto dla zdajacych trudne. Tylko
co trzeci zdajacy (33%) wykonat to zadanie w pelni poprawnie. Niemal polowa maturzystow
(49%) zadania tego nie wykonata lub rozwigzala blednie. Pozostale 17% zdajacych
poprawnie wykonato tylko pierwszy etap rozwigzania, czyli poprawnie obliczyli energi¢
padajacego na katode fotonu. Jednak dalej nie potrafili juz zinterpretowac tego wyniku
I wybra¢ wlasciwych metali lub popehili btad w obliczeniu energii fotonu, ale w zgodzie
z uzyskanym wynikiem prawidtowo wybrali metale fotokatody.

Zadanie zamkniete typu Prawda-Fafsz (zad. 3.1) to jedno z nielicznych zadan, ktére zdajacy
z Wielkopolski rozwigzali lepiej niz z pozostatych dwoch wojewodztw. Zdajacy mieli ocenic
prawdziwos¢ zdan opisujacych site naciggu liny podnoszacej stup energetyczny. Ponad 50%
maturzystow Okregu nie posiada umiejetnosci analizy sit dziatajacych w uktadzie ciat —
w tym wypadku na stup energetyczny podnoszony przez liny za posrednictwem krazka
umieszczonego na podporze.

Zadanie 11.1, do ktérego komentarz jest niezb¢dny, to jedyne 5 punktowe zadanie
w tegorocznym arkuszu. Zadanie to jest dwuczgsciowe, sprawdza umiejetnosé korzystania
z informacji. W pierwszej czesci zadania zdajacy powinien wykona¢ wykres zaleznosci sity
wzajemnego oddziatywania dwoch odpychajacych si¢ magnesow podczas opadania jednego
znich od odlegtosci migdzy ich $rodkami. Kolejng sprawdzang umiej¢tnoscia bylo
szacowanie na podstawie tego (nieliniowego) wykresu pracy wykonanej przeciwko sile
odpychania, dziatajacej podczas zblizania magneséw. Zdajacy wykazali si¢ glownie
umiejetnoscig wykonywania wykresow. Wiekszo$¢ (99%) prawidtowo opisata i wyskalowata
osie. Okoto 4% zdajacych prawidtowo naniosta na wykres przynajmniej 4 punkty pomiarowe.
Prawie 70% maturzystow uzyskalo 3 punkty za rozwigzanie tego zadania. Oznacza to, ze
prawidtowo wykonali wykres lub, przy niedoktadnym naniesieniu punktow pomiarowych,
zastosowali prawidlowa metode obliczania pracy, ale jej nie obliczyli. Drobny btad
polegajacy na niedoktadnym naniesieniu punktow, przy prawidtowej metodzie szacowania
pracy i uzyskania wyniku mieszczacego si¢ w dopuszczalnym przedziale, powodowala utrate
1 punktu. Maturzystéw, ktérzy uzyskali 4 punkty za rozwigzanie tego zadania bylo 13%
(najwigcej w wojewodztwie zachodniopomorskim — 16%). Tylko 8% maturzystow Okregu, a
co dziesiagty zdajacy w Zachodniopomorskiem rozwigzat to zadanie w catos$ci poprawnie.
Najwickszy udziat punktowy w tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym (35 pkt) miaty
zadania sprawdzajgce poziom opanowania umiejetnosci budowania prostych modeli
fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk (IV wymaganie ogoélne).
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Ponizej w tabeli 17. zamieszczono wartosci wspotczynnikow tatwosci za zadania

z obszaru IV wymagania ogolnego.

Tabela 17. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu z IV obszaru wymagan ogolnych
podstawy programowej

Wojewoddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Numer | 44 | 32|33 |43 |44 |52 9 [152|153
zadania
wspolczynniki latwoSci
OKREG 0,10 | 0,23 |0,65|0,44 {0,142 |0,65(0,13|0,27
L 0,09 | 0,20 | 0,66 | 0,46 { 0,09 0,66 (0,14 |0,32
w 0,09 0,21 |0,64 0,42 {0,13/0,64(0,13|0,24
V4 0,16 | 0,31 | 0,66 | 0,48 | 0,14 | 0,65 0,14 | 0,32
J - bardzo trudne - trudne |_| - umiarkowanie trudne ! - bardzo latwe

Poprawne rozwigzanie wszystkich zadan sprawdzajacych umiej¢tnosci okreslone
przez IV wymaganie ogoélne najmniej trudnosci sprawito maturzystom z wojewodztwa
zachodniopomorskiego. Ponizej scharakteryzowano zadania o najnizszym i najwyzszym
wspotczynniku tatwosci.

Tabela 18. Charakterystyka zadan w arkuszu z IV obszaru wymagan ogélnych
podstawy programowej, rozwiazywane na najwyzszym poziomie

Numer Wspotezynnik Sprawdzana czynnosé

zadania latwosci Typ zadania

Zdajacy:

1.1 (1 pkt) 0,94 zamknigte | analizuje ruch obrotowy bryly sztywnej

Najtatwiejszymi zadaniem w arkuszu egzaminacyjnym byto zadanie 1.1. Jest to bardzo
proste zadanie zamknigte, polegajace na wskazaniu prawidtlowego (jednego z dwoch
wskazanych) ruchu opisywanej w zadaniu obrgczy gimnastycznej.

Ponizej w tabeli 19. przedstawiono metryczki zadan, ktore zdajacy rozwigzali na najnizszym
poziomie.

Tabela 19. Charakterystyka zadan w arkuszu z IV obszaru wymagan ogoélnych
podstawy programowej, rozwigzywane na najnizszym poziomie

. |Wspélezynnik ] Sprawdzana czynnos¢
Numer zadania Tatwodici Typ zadania ke
3.2 (4 pkt) 0,10 otwarte |analizuje rownowagg bryt sztywnych
5.2 (2 pkt) 0,12 otwarte  |wyznacza polozenie srodka masy
15.2 (1 pkt) 0,13 otwarte  |wyjasnia zasade dziatania fotokomorki

Najtrudniejszym dla zdajacych bylo zadanie otwarte, wymagajace obliczenia sity
naciggu liny koniecznej do uniesienia opisanego w zadaniu stupa. Zadania tego nie
rozwigzalo lub rozwigzato catkowicie blednie 86% zdajacych. Kolejnym zadaniem,
z rozwigzaniem ktorego poradzito sobie 12% zdajacych, to zadanie 5.2 — zadanie otwarte,
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ktérego rozwigzanie polegalo na znalezieniu zaleznosci pomiedzy odleglosciami w opisanym
uktadzie podwojnym gwiazd. Tegoroczni maturzys$ci nie poradzili sobie rowniez z wymagang
w zadaniu 15.2 interpretacja zalezno$ci natezenia fotopradu przedstawionej na zataczonym
wykresie. Nie rozumieli i nie potrafili wyjasni¢ przyczyny wystepowania w zjawisku
fotoelektrycznym plateou warto$ci natezenia pradu.

Kolejne wymagania ogélne czwartego etapu edukacyjnego w zakresie rozszerzonym
oraz trzeciego etapu edukacyjnego reprezentowane byty w arkuszu egzaminacyjnym przez
odpowiednio jedno zadanie. Ponizej przedstawiono opisy tych zadan.

Tabela 20. Wspolczynniki latwosci zadan w arkuszu z V obszaru wymagan ogoélnych
podstawy programowej

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z - zachodniopomorskie

Numer zadania ‘ 12. (4 pkt)
wspolczynnik latwosci
OKREG 0,46
L 0,48
W 0,44
Z 0,48
J - trudne

Zadanie doswiadczalne z zakresu optyki — w zadaniu wymagano przedstawienia uktadu
doswiadczalnego 1 kolejnych czynnosci prowadzacych do wyznaczenia ogniskowej
wskazanej soczewki rozpraszajacej. Mimo niemal 50% rozwigzywalno$ci, zadanie
to w catoSci poprawnie rozwigzalo 22% zdajacych. Co trzeci maturzysta uzyskat
zarozwigzanie tego zadania zero punktow. Najczesciej popelnianym btedem byto
zapisywanie niemozliwej do wykonania czynnosci z uzyskaniem i obserwacja na ekranie
obrazu za pomocg soczewki rozpraszajace;.

Tabela 21. Wspélczynniki latwosci zadan w arkuszu z Ill obszaru wymagan ogélnych
podstawy programowej z zakresu I11 etapu edukacyjnego (gimnazjalnego)

Wojewddztwa: L — lubuskie, W — wielkopolskie, Z — zachodniopomorskie

Numer zadania ‘ 7. (2 pkt)
wspolczynnik latwosci
OKREG 0,37
L 0,37
W 0,36
Z 0,40
J - trudne

Zadanie 7. to proste zadanie sprawdzajgce wiedze z zakresu gimnazjum, wymagajgce
wylacznie wskazania zjawisk powodujacych stygnigcie otwartego naczynia z goraca woda.
Zdajacy miat postuzy¢ sie pojeciem przeptywu ciepta w zjawisku przewodnictwa cieplnego,
promieniowania cieplnego, parowania oraz ruchu cieczy i gazéw w zjawisku konwekc;ji.
Najczesciej (39%) zdajacy poprawnie wymieniali tylko dwa z trzech wymaganych zjawisk.
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O poziomie trudnosci, jakie sprawialy zdajacym poszczegdlne zadania, moze
swiadczy¢ odsetek zdajacych, dla ktérych rozwigzanie zadania sprawiato takg trudnos¢, ze nie
podejmowali proby rozwigzania zadania lub rozwigzywali zadanie calkowicie biednie,
uzyskujac za nie zero punktow.

Odsetek zdajacych, ktorzy podczas rozwigzywania zadan egzaminacyjnych uzyskali

zero punktow, przedstawiono na wykresie 5.

Wykres 5. Liczba (w %) zdajacych w Okregu, ktorzy uzyskali 0 punktéw lub nie podjeli
proby rozwiazania poszczegolnych zadan w arkuszu
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Najwigcej trudnosci (ponad 80% zdajacych uzyskato 0 punktéw) mieli maturzysci Okregu
z szeScioma zadaniami (1.3; 2.; 3.2; 5.2; 10.1; 15.2).

Najmniej trudno$ci mieli zdajacy w Okregu z rozwigzaniem trzech zadan: 1.1; 10.2
I 11.1 — problem ten dotyczyt tylko 10 na 100 maturzystow w Okregu.

Zrédtem niepowodzen maturzystow sa nie tylko bledy popeliane podczas rozwigzywania
zadan, ale rowniez brak elementarnej wiedzy oraz umiejetnosci, aby podja¢ rozwigzanie
zadania, nawet jezeli ta umiejetno$¢ polega wyltgcznie na korzystaniu z przedstawionych
w tres$ci zadania informacji oraz z Karty wybranych wzoréw i stalych fizykochemicznych.
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Podczas rozwigzywania zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym wielu zdajacych
nie podejmowato nawet proby zmierzenia si¢ z przedstawionym problemem. Na wykresie 6.
zaprezentowano procentowy udziat tej grupy piszacych w populacji zdajacych.

Wykres 6. Zdajacy w Okregu, ktorzy nie podjeli proby rozwiazania poszczegolnych
zadan w arkuszu z fizyki (frakcja opuszczen)

Odsetek ucznidw, ktérzy nie podjeli rozwigzywania zadania

0% 5% 10% 15% 20% 25%
1.1 § 0,09%
12 = 057%
13 | 8,20%
14 1 009%
2, 0,05%
3.1 mm 047%
32 _— 5,83%
33 5,54%

52 11,37%

6. 5,12%

9. 3,38%

9,90%

521%

11,65%

10,94%

10,47%

12,22%

20,84%

16 mmm 052%

Co pigty maturzysta nie podjat rozwigzania zadania nr 15.3. Jest to zadanie otwarte,
sktadajace si¢ z trzech sekwencji rachunkowych, wymagajacych obliczenia kolejno liczby
fotonow w wiagzce $wiatta, liczby elektronow fotopradu oraz wydajnosci zjawiska
fotoelektrycznego w opisanym w zadaniu uktadzie fotokomorki.
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IV. Whnioski dotyczace calej populacji przystepujacych do egzaminu
maturalnego z fizyki
W 2015 roku populacje maturzystow przystepujacych do egzaminu maturalnego
z fizyki stanowili wylacznie absolwenci licedow ogolnoksztalcacych. Przystepujacy do tego
egzaminu stanowili 10,4% wszystkich absolwentow, ktorzy przystapili do egzaminu
maturalnego w formule obowigzujacej od 2015 roku po raz pierwszy. Najwyzsza

wybieralno$¢ tego egzaminu odnotowano w wojewodztwie lubuskim (13,1%), a najnizsza

w wojewodztwie zachodniopomorskim (7,8%).
Srednie wyniki uzyskane przez zdajacych w Okregu (41,58%) nie przekroczyty

50% punktow i1 s3 nizsze od wynikdw uzyskanych przez populacj¢ zdajaca ten egzamin
w kraju o okoto 2 p.p.. Tylko maturzysci z wojewddztwa zachodniopomorskiego uzyskali
wynik $redni nieco wyzszy od krajowego — 44,53%.

Najnizszy wynik w Okregu odnotowano w powiecie polickim (8,75%) oraz powiecie
gryfinskim (15,50%) — powiatach wojewédztwa zachodniopomorskiego. Najwyzszy wynik
W tym wojewodztwie (nie liczac wyniku Szczecina, Koszalina i Swinoujscia) uzyskali
maturzySci z  powiatow:  szczecineckiego  (48,53%), kotobrzeskiego  (44,14%)
i mysliborskiego (43,00%). Tylko wynik powiatu szczecineckiego jest wyzszy od wyniku
wojewodztwa. W wojewddztwie wielkopolskim najwyzszy wynik, wyzszy o niemal 12 p.p.
od wyniku wojewodztwa (40,52%) odnotowano w powiecie pleszewskim. Wynik ten jest
wyzszy réwniez od wyniku uzyskanego przez zdajacych w duzych miastach tego
wojewodztwa. Poza tym wysokie wyniki uzyskali rowniez zdajacy w powiatach: pilskim
(45,22%) i kolskim (46,72%). Na najnizszym poziomie egzamin ten w Wielkopolsce zdali
maturzysci z powiatu kaliskiego (19,33%) 1 S$redzkiego (21,36%). W wojewodztwie
lubuskim, mimo wyniku $redniego dla wojewodztwa (41,92%) niemal roéwnego wynikowi
uzyskanemu w Okregu, najlepsze wyniki powiatow sa nizsze od wyniku wojewodztwa.
Najwyzszy wynik w tym wojewddztwie uzyskali zdajacy z powiatu migdzyrzeckiego
(41,57%) 1 zaganskiego (40,00%). Najnizszy wynik natomiast uzyskali zdajacy z powiatu
zielonogorskiego (16,57%).

Warto zwr6ci¢ roéwniez uwage na Srednie wyniki, jakie uzyskali maturzysci
Z egzaminu maturalnego z fizyki 1 astronomii w duzych miastach Okregu. Graficznie zostaty
one przedstawione na wykresie 7.
Sredni wynik wyzszy od uzyskanego w kraju osiagneli zdajacy ze wszystkich duzych
miast Okregu poza Koninem i Lesznem.
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Wykres 7. Wyniki maturzystéw z duzych miast Okregu otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki — dane w %
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Najwyzsze wyniki uzyskali zdajacy ze Szczecina. Z miast wojewoddzkich najnizszy
wynik uzyskali maturzysci z Gorzowa Wielkopolskiego.
Dla wigkszos$ci tegorocznych maturzystow, przystepujacych do egzaminu z fizyki
w Okregu, tylko zadania sprawdzajace umiejetnos¢é wykorzystywania i przetwarzania
informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresow, schematow i rysunkow byty
umiarkowanie  trudne. Zdecydowanie na najwyzszym = poziomie zdajacy w
Zachodniopomorskiem mieli opanowang wiedze i umiejgtnosci okreslone przez wszystkie
wymagania og6élne podstawy programowej. Wszyscy maturzysci w Okregu na najnizszym
poziomie opanowali umiejetnos¢ budowania prostych modeli fizycznych i matematycznych
do opisu zjawisk.

Wykres 8. ilustruje stopien opanowania wiedzy 1 umiejetnosci opisanych
W poszczegdlnych wymaganiach gtdéwnych podstawy programowej.

Wszystkie zadania zostaly skomentowane we wczesniejszych rozdziatach tego
opracowania. Ponizej, w ramach podsumowania, na wykresie przedstawiono wspoélnie dla
Okregu i trzech wojewodztw wspotczynniki tatwosci, obliczone dla umiejetnosci opisanych
przez wymagania og6lne oraz dla zadan, pogrupowanych wedlug umiejetnosci, ktorych
poziom opanowania miaty na celu sprawdzi¢.
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Wykres 8. Osiagniecia maturzystow w zakresie wiadomosci i umiejetnosci z wszystkich
wymagan glownych podstawy programowej

Wspdtczynniki fatwosci w obszarach wymagan gtéwnych - OKREG i wojewédztwa
B OKREG = LUBUSKIE = WIELKOPOLSKA ZACHODNIOPOMORSKIE
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Na osiggane przez maturzystow wyniki z fizyki duzy wptyw ma zainteresowanie tym
przedmiotem. Jednym z objawow tego zainteresowania jest udzial mtodziezy w olimpiadach
przedmiotowych. Zestawienie liczby laureatow i finalistow Olimpiady Fizycznej zawiera
tabela 22.

Tabela 22. Zestawienie liczby laureatow i finalistow Olimpiady Fizycznej w latach
2005 - 2015 w Okregu i w poszczegolnych wojewodztwach

Wojewédztwo
Rok Okreg lubuskie wielkopolskie zachodniopomorskie
2005 10 3 4 3
2006 8 2 3 3
2007 7 0 3 4
2008 8 2 4 2
2009 6 0 3 3
2010 3 0 3 0
2011 4 0 2 2
2012 3 2 1 0
2013 8 3 4 1
2014 5 1 3 1
2015 13 1 4 8

Liczba mtodziezy, ktéra uzyskata uprawnienia do zwolnienia z egzaminu maturalnego
z fizyki w Okregu, wyraznie wzrosta. W wojewodztwach: lubuskim odsetek laureatow
wyniost  0,19%, w wojewodztwie wielkopolskim — 0,24%, a w wojewodztwie
zachodniopomorskim wyniost 1,5%.

Poréwnujac wyniki uzyskane w danym wojewddztwie, warto odnies¢ je do wynikdéw

uzyskanych w pozostatych wojewddztwach w kraju. Ponizej na wykresie 9. przedstawiono
graficznie $rednie wyniki obliczone dla wojewodztw w kraju, a w tabeli 23. przedstawiono
pozycjonowanie wojewodztw ze wzgledu na $redni wynik uzyskany podczas egzaminu
maturalnego z fizyki w roku 2015.
Nalezy odnotowa¢ fakt, ze najwyzszy Sredni wynik w kraju (liczony jako $rednia dla
wojewodztwa) uzyskali zdajacy z  wojewddztwa  pomorskiego. Wojewoddztwo
zachodniopomorskie, najlepsze w Okrggu, znalazto si¢ na miejscu 4 (w roku ubiegtym byto
to najlepsze wojewodztwo w kraju pod wzgledem wyniku egzaminu maturalnego z fizyki
I astronomii na poziomie rozszerzonym).
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Wykres 9. Wyniki maturzystow z wojewodztw i w Kraju otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki — dane w %
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Pozycje $rednich wynikéw egzaminu maturalnego z fizyki, jakie uzyskaly wszystkie
wojewodztwa w kraju przedstawia ponizsza tabela.

Analizujac $rednie wyniki wojewddztw, nalezy wzig¢ pod uwage roOwniez
wybieralno$¢ egzaminu maturalnego z fizyki. Najnizsze wyniki w kraju uzyskaty dwa
wojewodztwa z terenu OKE we Wroctawiu — dolnoslaskie i opolskie — oba uzyskaty wynik
nizszy od krajowego o 5 p.p. Na taki wynik z pewnoscig miata wptyw liczebnos¢ populacji
przystepujacej do egzaminu z fizyki.

Tabela 23. Wyniki maturzystow z wojewodztw i w kraju otrzymane podczas egzaminu
maturalnego z fizyki — dane w %

Wojewodztwo Wybieralno$é Wynik Sredni w %
1 | pomorskie 6,5 48
) matopolskie 4,1 47
podlaskie 111 47
kujawsko-pomorskie 7,5 46
3 lubelskie 10,5 46
Slaskie 6,6 46
mazowieckie 11,0 46
4 | ZACHODNIOPOMORSKIE 7,8 45
KRAJ 9,86 44
5 |todzkie 12,1 44
6 | podkarpackie 9,7 43
warminsko-mazurskie 9,7 42
/ LUBUSKIE 13,1 42
8 swigtokrzyskie 8,2 41
WIELKOPOLSKIE 10,9 41
9 dolnoslaskie 19,5 39
opolskie 14,0 39
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W wojewddztwie dolnoslaskim do egzaminu z tego przedmiotu przystapilo
(procentowo) dwukrotnie wigcej maturzystow niz $rednio w kraju. W wojewodztwie
opolskim natomiast wybieralno$¢ egzaminu z fizyki byla 1,5 raza wigksza niz w kraju.
Najnizszg wybieralnos$¢ fizyki odnotowano w wojewodztwie matopolskim.

Rozbieznos¢ $rednich wynikéw uzyskanych przez zdajacych w poszczegélnych
wojewodztwach w kraju wynosi 9 p.p.

Sredni wynik okregu jest nizszy od wyniku najlepszego wojewddztwa w kraju
06 p.p.. Wyniki wojewddztwa zachodniopomorskiego byly w 2015 r. nizsze o 4 p.p.,
lubuskiego o0 6 p.p. a wielkopolskiego 0 7 p.p.

Analiza wynikow, uzyskanych przez zdajacych egzamin maturalny z fizyki na
obszarze dziatania Okr¢gowej Komisji Egzaminacyjnej w Poznaniu, pozwolita sformutowaé
ponizsze wnioski:

e egzamin przeprowadzony w formule obowigzujacej od 2015 r. okazat si¢ trudny (tab.5.),

e Wyniki na poziomie zadowalajacym — minimum 70% punktow mozliwych do uzyskania,
osiggngt w Okregu zaledwie co dziesigty sposrod wszystkich absolwentow,
przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki.

Odsetek zdajacych, ktorzy uzyskali wyniki na poziomie zadowalajagcym i wyzszym W trzech
wojewodztwach Okregu, przedstawiono na wykresie 10.

Wykres 10. Odsetek zdajacych, ktorzy uzyskali podczas egzaminu maturalnego z fizyki
wyniki zadowalajace i wyzsze

odsetek zdajgcych, ktdrzy uzyskali wyniki zadowalajgce i wyisze
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16% 15,81%

14%

12%

10,01%

10%

8,96% 8,46%

8%

6%

4%

2%

0%

Warto zauwazy¢, ze w wojewodztwie wielkopolskim i lubuskim wyniki wyzsze
od zadowalajacych uzyskato zdecydowanie najmniej zdajacych sposrod maturzystow
w Okregu. Na $redni wynik z egzaminu na oby poziomach maja glownie wplyw absolwenci
z wojewddztwa zachodniopomorskiego.
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e Zdajacy egzamin maturalny z fizyki najlepiej opanowali umiejetnosci w zakresie
korzystania z informacji. Najstabiej opanowana zostata umiejetno$¢ budowania modeli
matematycznych i fizycznych do rozwigzywania postawionego problemu, badz do opisania
lub interpretacji zjawiska.

e Zadania egzaminacyjne byly dla tegorocznych maturzystow przede wszystkim trudne.

e Rowniez trudne okazaty si¢ by¢ dla zdajacych zadania sprawdzajace nowe umiejetnosci,
a wigc analizowanie tekstu popularnonaukowego oraz planowanie do§wiadczenia i analiza
jego wynikow.

e Poziom opanowania podstawowej wiedzy fizycznej jest tak niski, ze trudne byly zadania,
ktére wymagaty od zdajacego podania adekwatnej do opisanego zjawiska zasady lub
prawa fizycznego.

e Trudne dla tegorocznych maturzystow byly rowniez zadania zamknigte réznego typu,
ktorych celem bylo sprawdzenie wiedzy z zakresu okre§lonego przez opisane zjawisko
dziatu fizyki, a ktore polegaly gtdéwnie na uzupetienie podanego zdania. Mozna odwazy¢
si¢ na wyciggniecie wniosku, ze polecenia sformutowania tych zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych zjawisk fizycznych, opisu zjawisk lub wniosku opisanego doswiadczenia
moglyby okazac si¢ bardzo trudne lub obarczone duzg frakcja opuszczen, gdyby zdajacy
mieli je formutowac i zapisywac samodzielnie.

e Nowy typ zadan zamknigtych ograniczyl w znacznym stopniu podawanie przypadkowych
odpowiedzi.

Analiza odpowiedzi udzielanych przez przystepujacych do egzaminu maturalnego z fizyki
pozwala na sformutowanie ponizszych stwierdzen, ktore warto wzig¢ pod uwage w dalszej
pracy dydaktycznej:

v Najczestszg przyczyng niepowodzenia byt brak wnikliwej analizy postawionych
probleméw, a co za tym idzie schematyczne podejscie do ich rozwigzywania.

v’ Zdajacy stosowali bledng droge rozwigzania zadan, czesto wstawiajagc do rdéwnan
przypadkowe wzory.

v’ Maturzy$ci wykazali brak znajomosci wielko$ci charakteryzujacych ruch bryly sztywnej
oraz brak zrozumienia zjawisk, jakie mogg stac si¢ jego udziatem.

v’ Zdajacy wykazali si¢ rowniez brakiem znajomosci zawartosci Karty wzordw i stalych
fizykochemicznych, a przede wszystkim interpretacji wyrazen tam zawartych.

v jedno z zadan (zadanie 7.) pokazalo, ze maturzys$ci nie potrafig opisa¢ zjawisk, z ktorymi
spotykajg si¢ na co dzien. Nalezy pamigta¢, ze egzamin maturalny w nowej formule
sprawdza wiadomos$ci 1 umiejg¢tnosci opierajac si¢ na zasadzie kumulatywnosci, a wiec
obowigzuja wszystkie wiadomosci 1 umiejetnosci z III i obu IV etapoéw edukacyjnych.
Podstawa programowa natomiast narzucita odejscie od nauczania spiralnego
a wprowadzita jego liniowos¢.

v" Niezrozumiate jest rowniez pomijanie przez zdajacych niektorych, bardzo prostych zadan.
Przyczyng opuszczen takich zadan mogta by¢ nieuwaga spowodowana np. stresem
egzaminacyjnym badz brak wiedzy. Warto wiec ¢wiczy¢ wraz z przysztymi maturzystami
strategi¢ uwaznego rozwigzywania zadan w arkuszach egzaminacyjnych oraz umiejetnosé
planowania czasu po$§wigecanego na rozwigzanie poszczegolnych zadan.
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v Niezrozumiate jest rowniez, ze kolejny raz zdajacy ponieSli porazke podczas
rozwigzywania zadania polegajacego na wyrazeniu jednostek dowolnej wielkosci fizycznej
poprzez jednostki podstawowe uktadu SI. Warto wigc podczas rozwigzywania zadan
przeprowadza¢ rachunek jednostek, szczegodlnie, gdy sa one nietypowe.

v’ Zardwno tegoroczni maturzySci, jak i zdajacy z lat poprzednich, nie maja umiejetno$ci
pozwalajacych na poprawne i precyzyjne planowanie, Opis oraz analiz¢ danych
z doswiadczenia. Fakt ten niepokoi, gdyz podstawa programowa narzuca wykonanie
doswiadczen z jej kanonu. Planowanie i przeprowadzanie do§wiadczen nie moze polegaé
wylacznie na wykonaniu podczas lekcji prostego pokazu lub demonstracji. Do§wiadczenie
to okreslenie celu, postawienie tezy, ustawienie ukltadu pomiarowego, przeprowadzenie
eksperymentu, wykonanie pomiaréw i ich analiza, wycigganie 1 formutowanie wnioskow
oraz weryfikacja postawionej tezy.

Lidia Skibinska
koordynator
egzaminu maturalnego z fizyki
OKE w Poznaniu
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